

不良贷款率升至1.16%

三季度末银行不良贷款余额增725亿元

□本报记者 陈莹莹

银监会近日发布的三季度监管统计数据显示,三季度末,商业银行不良贷款余额7669亿元,较上季末增加725亿元;商业银行不良贷款率1.16%,较上季末上升0.09个百分点。三季度末,商业银行正常贷款余额65.1万亿元,其中正常类贷款余额63.3万亿元,关注类贷款余额1.8万亿元。

资产质量不乐观

上市银行三季报反映出的银行资产质量问題不容乐观。平安证券研究所副所长、首席金融分析师励雅敏表示,三季度不良资产增速依然

呈现上升趋势,区域性风险继续蔓延。部分资产质量问题已从小企业传导到大型甚至是超大型企业。

银监会方面称,针对信用风险计提的减值准备较充足。三季度末,商业银行贷款损失准备余额为18952亿元,较上季末增加698亿元;拨备覆盖率为247.15%,较上季末下降15.74个百分点;贷款拨备率为2.88%,较上季末上升0.04个百分点。

银行业利润增长保持平稳。前三季度商业银行平均资产利润率1.35%,同比下降0.01个百分点;平均资本利润率19.78%,同比下降0.89个百分点。三季度末,商业银行(不含外国银行分行)加权平均核心一级资本充足率为

10.47%,较上季末上升0.34个百分点;加权平均一级资本充足率为10.47%,较上季末上升0.34个百分点;加权平均资本充足率为12.93%,较上季末上升0.53个百分点。

存贷款比例为64.17%

三季度末,商业银行(不含外国银行分行)加权平均核心一级资本充足率为10.47%,较上季末上升0.34个百分点;加权平均一级资本充足率为10.47%,较上季末上升0.34个百分点;加权平均资本充足率为12.93%,较上季末上升0.53个百分点。另外,自2014年7月1日起,银监会对商业银行存贷款比例计算口径进行调整,三季度末,调整后存贷款比例(人民币)为

64.17%。

银监会数据显示,银行业资产和负债规模稳步增长。2014年三季度末,我国银行业金融机构境内外本外币资产总额为167.9万亿元,同比增长14.23%。其中,大型商业银行资产总额70.9万亿元,占比42.21%,同比增长9.45%;股份制商业银行资产总额30.0万亿元,占比17.87%,同比增长14.63%。

截至三季度末,银行业金融机构涉农贷款(不含票据融资)余额22.9万亿元,同比增长13.7%;用于小微企业的贷款余额19.7万亿元,同比增长14.2%;用于信用卡消费、保障性安居工程等领域贷款同比分别增长31.4%和48.5%,以上各类贷款增速均高于同期各项贷款平均增速。

国内资产证券化有望快速发展

□本报记者 李超

多位机构人士在上海高级金融学院和评级机构穆迪合办的“SAIF金融沙龙——影子银行与资产证券化”会议上表示,国内的资产证券化仍处在起步阶段,发展空间较大,未来几年或仍取得较快发展,但仍存在资产收益率低、审批时间长等问题,影子银行的去杠杆化也带来风险。信托业发展中刚性兑付等问题可能进一步暴露,但总体而言风险可控。而企业长期融资的需求可以通过尝试发展中长期的债券市场解决,保险资金和养老金在其中可以发挥长线资金的作用,解决银行贷款存在的期限错配等问题。

资产证券化发展空间非常大

中国工商银行信贷与投资管理部总经理毕

明强表示,国内资产证券化仍处在起步阶段,规模较小,只要银行愿意做,政策和市场环境允许,发展的空间非常大。而中国的商业银行在业务模式和资产组合方面高度同质化,普遍有动力去做信贷资产证券化。

毕明强表示,目前国内信贷资产证券化存在一些障碍。收益方面,国内贷款资产的收益率普遍较低。审批方面,银行信贷资产证券化周期较长,银行管理成本较高,可能会因此错过好的定价窗口。此外,在配套政策、制度、法律环境方面,国内有很好的可做证券化的基础资产,但抵押品的变更登记不够方便,还涉及到税务、法律等问题,都需要有完善配套的过程。

华夏基金管理有限公司副总经理张雷岭表示,中国银行业补充资本的压力较大,资产证券化以后会有比较快速的发展。但发展障碍较多,

包括目前国内缺乏大的机构投资人、监管套利等问题。而利率市场化尚未完成,也会影响资产证券化。

张雷岭认为,中国的影子银行与欧美的影子银行的区别正在缩小将成为趋势。中国的影子银行体系已经出现了某种结构的去杠杆化,实际速度大于整个信贷体系的去杠杆化过程,这一必然过程也带来很大风险。

信托业风险总体可控

上海交通大学上海高级金融学院执行院长、金融学教授张春表示,近年来中国的信托企业和产品发展增速很快,此类信托产品的风险有所增加,总体而言风险可控。

张春认为,之所以信托公司以及一些影子银行还存在,是因为中国缺少长期的债券市场,很多

企业所需要的长期融资在很大程度上还要靠银行解决,但银行出于资产和负债匹配的考虑,一般以提供短期贷款为主。企业过度依赖银行、理财产品等融资渠道,都不是治本的办法,要解决直接融资问题,还是要发展中长期的债券市场。

张春表示,在固定利率市场当中,不应该有刚性兑付,定价应该更加精确,这是解决国内信托公司问题的根本所在,而且未来信托公司也应该不去做太多的固定收益产品。

在丰富中长期融资渠道方面,保险等长线资金已经被关注。张春表示,银行和信托的错配风险,可以通过保险资金,特别是寿险资金进行对冲。保险资金和养老金投资规模做大后,无论是购买债券还是做股权投资,都可以较好地满足企业长期融资的需要,二者对于解决中国企业融资结构调整、期限错配等问题将有重要影响。

上交所与爱尔兰交易所签署合作谅解备忘录

□本报记者 周松林

上海证券交易所14日与爱尔兰证券交易所(Irish Stock Exchange plc.)签署合作谅解备忘录。备忘录涵盖双方人员互派、信息交换、共同开发债券类产品、债券交易设施、联合开发其他产品及开展公司治理合作等内容。

近年来,上交所在国际交易所中的排名快速提升。截至11月13日,上交所上市公司985家,股票总市值18.68万亿元,与GDP比率达到33%。随着市场质量与规模的发展,上交所已成长为全球规模最大的新兴市场之一。在从区域市场向国际市场转化的过程中,特别需要借鉴国际经验,与其他国家和地区的交易所加强合作。目前,上交所已先后与伦敦、纳斯达克、泛欧纽约交易所、多伦多、香港、澳大利亚、韩国、纽约、新加坡等34家交易所签署了49份合作谅解备忘录,显示上海证券交易所国际化进程持续推进。

主动股基上周加仓

□本报记者 曹乘瑜

据Wind数据,上周A股ROFII-ETF净赎回规模为0.2亿份,这是ROFII-ETF遭遇赎回的第八周,其中南方A50被赎回0.2亿份。国内股票型ETF也处于资金净流出状态。上周共有0.86亿份净赎回,相比前一周总规模缩小0.52%。

主动股基基金经理却相对乐观。上周大盘震荡加剧,风格上分化较明显,蓝筹表现强势,创业板指、中小板指等成长风格指数较大幅度回调,主动股票型基金再度加仓。万博基金经理研究中心数据显示,上周主动型股票方向基金最新平均仓位为84.36%,与前一周相比上升2.05个百分点,其中主动加仓1.04个百分点。剔除股票型基金后,偏股型及平衡型基金整体仓位均值为75.96%,与前一周相比上升1.73个百分点,其中主动加仓0.83个百分点。

万博数据显示,基金增配的是运输、采矿、金融、矿物等行业,减配的是建筑、服装、有色、印刷等行业。德圣基金研究中心认为,沪港通开启时间公布对金融股形成重大利好,同时APEC会议达成共识,“一带一路”建设继续推进等热点不断,提振市场情绪。股市虽震荡加剧,但基金经理继续乐观看待后市。

民生银行与中金所上期所战略合作

□本报记者 任晓

中国民生银行日前与中国金融期货交易所、上海期货交易所在上海签署战略合作协议。民生银行通过与两大交易所的战略合作,将扎实推进期货市场的改革发展,积极推动商业银行服务期货市场业务创新步伐,全力推动期货市场建设。

在中国金融期货交易所的合作中,双方将在期货保证金存管、业务创新合作、客户服务和投资者教育、财富管理服务、人才培育和课题研究等领域开展战略合作,进一步发挥金融期货产品在资本市场中的风险管理功能,增强期货市场服务实体经济的能力。

通过与上海期货交易所的战略合作,双方将促进期货市场发展,推动商业银行服务期货市场的业务创新,增强产品服务能力及产业支持力度。在服务合作、产品创新、渠道共享、整合资源、市场培育和研究交流等方面开展多元化、持续性战略合作。业内人士预计,此次中国民生银行与上海期货交易所战略签约,将为进一步推进我国期货市场蓬勃发展、提升我国大宗商品话语权做出积极贡献。

票据融资可快捷“输血”中小微企业

□本报记者 赵静扬

财政部财政科学研究所副研究员张鹏16日在“在线票据理财暨‘金票通’上线新闻发布会”上表示,票据融资是中小微企业中期融资中最具有效率性和规范性的工具之一,也是市场投资者进行自主性直接投资的较具安全性和收益性的重要渠道。

■ 港股通投资者百问(上)

上交所投资者之声第十九期

张鹏表示,2013年我国中小企业的数量是1528万户,占我国企业总数的99%以上,此外,还有个体工商户4564万户,提供增加值按我国GDP的比重超过65%,税收超过50%,新增就业人数超过85%。但受中小微企业自身技术水平、经营状况和市场风险的影响,加之我国金融市场以间接融资为主,导致当前中小微企业融资只能依靠自身积累的方式为主。而在外源融资上,只能片面

依赖银行贷款或不规范的民间融资。

张鹏指出,票据具有成为市场低风险投资者偏好产品的基本性质。中小微企业在经营过程中会获得或持有较多的银行承兑票据,以票据为基础开展融资活动,在中小微企业融资市场的双方中都具有现实的需求和可行性。

前三季度,我国社会融资规模中未贴现的银行承兑汇票只有1188亿元,比去年同期减少

5173亿元,占比为0.9%,同比低3.7个百分点。张鹏表示,根据央行公布的数据,9月末,我国贷款利率平均水平约为7.33%,而存款利率的平均利率为3.3%,票据融资加权平均水平为5.22%。这种利率结构使得市场投资者拥有了稳定而透明的投资空间,如果考虑到同期P2P的网贷利率高达16.7%,这个投资空间可以进一步被细分并且给予足够的风险贴水。

市H股,或者H股上市公司在上交所上市A股,或者公司同日在上交所和联交所上市A股和H股的,其H股在价格稳定期结束且相应A股上市满10个交易日后调入港股通股票。调入的生效时间以中投信公的时间为准。

11.股票被调入港股通股票后对投资者会有何影响?

联交所上市的股票被调入港股通股票后,投资者既可以通过港股通买入,也可以通过港股通卖出。

26.台风及黑色暴雨警告对港股通交易时间会有什么影响?

在香港市场,根据八号及以上台风和黑色暴雨警告发出时间与解除时间的不同(如开市前时段之前、开市前时段期间以及持续交易时段期间等),港股通交易可能受到不同程度的影响。具体可参阅上交所沪港通投教专区“投资者问答”栏目了解。

27.哪些主体可以成为港股通的投资者?

在试点初期,投资者需满足香港证券及期货事务监察委员会(简称“香港证监会”)关于参与港股通的内地投资者仅限于机构投资者及证券账户及资金账户余额合计不低于人民币50万元的个人投资者的规定。

28.证券公司如何对港股通投资者进行适当性评估?

证券公司应根据上交所港股通投资者适当性管理的要求,对个人投资者的资产状况、知识水平、风险承受能力和诚信状况等方面进行适当性评估。

29.投资者如何参与港股通交易?

投资者应通过委托内地证券公司买卖港股通股票。

30.内地投资者参与港股通交易,应使用何种账户?

参与港股通交易的个人投资者应当拥有沪人民币普通股票账户。如果投资者已经有此账户,那么无需另行开立股票账户。

31.投资者买卖港股通股票,是否需要与证券公司签订专门的业务合同?

投资者在买卖港股通股票前,应当签署风险揭示书,并与证券公司签订港股通委托协议。

32.投资者是否可以通过港股通参与IPO申购?

港股通投资者不能通过港股通参与IPO申购。

33.港股通交易的指定交易是如何安排的?

内地投资者参与港股通交易,适用目前上交所关于指定交易的相关规定,实行全面指定交易制度。

17.什么是香港市场的半日交易?

在香港市场,存在半日交易的情况。圣诞节前夕(12月24日)、元旦前夕(12月31日)或者农历新年前夕,如果不是周末,那么,香港市场将仅有半日交易。

18.在香港市场的半日交易中,港股通交易如何安排?

在香港市场的半日交易中,如果该日为港股通交易日,那么该日的港股通交易没有午市交易(即13:00-16:00的持续交易时段)。

19.在香港市场的半日交易中,港股通额度控制是怎样规定的?

如果该日为港股通交易日,那么关于额度控制的规定与全天交易的规定相同。

20.在香港市场的半日市时,也可以正常交收吗?

在香港市场的半日市时,该半日不是港股通交易日,提示投资者注意做好资金安排。

21.港股通股票的交易时间是怎么规定的?

港股通交易时间具体按联交所的规定执行。

22.什么是联交所的开市前时段?

联交所开市前时段是在早上开市前增设的交易时间,用以确定开市价。其中,港股通投资者可以在交易日的9:00-9:15参与联交所的开市前时段交易。

23.联交所持续交易时段是怎样规定的?

每个交易日的9:30-12:00、13:00-16:00是联交所的持续交易时段。港股通投资者可以在港股通交易日的上述时段参与联交所市场股票交易。

24.港股通投资者可以使用何种交易委托?

港股通投资者可以使用何种交易委托?

9.如何查看港股股票名单?

投资者可以通过中投信指定的网站,即上交所网站(具体为“市场服务”项下的“沪港通”专栏)查看港股股票名单信息。

10.相关股票在何种情形下会被调入港股通股票?

港股通股票之外的股票可因相关指数成份股调整等原因,导致属于港股通股票范围,调入港股通股票。此外,A股在上交所上市的公司在联交所

并按比例分拆现有股票为多份股票,令分拆后股票的市价因此按比例调低。

38.什么是股份的合并?

股份合并是减少上市公司的已发行股份数量,并按比例合并现有股票成为新股票,令合并后股份的市价因此按比例提高。

39.港股通股票的分拆及合并生效日期是怎样规定的?

上市公司进行港股通股票的分拆或合并前,应在公告或通函内列出分拆或合并的生效日期(T日)及分拆或合并后的交易结算安排。有关日期及时间安排明细列示在其预期时间表中。

40.港股通股票进行股份分拆及合并的交易单位是怎样的?

上市公司进行股份的分拆或合并时,每手买卖单位会发生变化。每手买卖单位的变化遵循联交所的有关要求。

41.联交所买卖盘中的“竞价限价盘”是指什么?

竞价限价盘是指联交所《交易所规则》规定的一种适用于联交所开市前时段的可以指定价格或者更优价格成交的买卖盘。

42.在联交所开市前时段,竞价限价盘的对盘原则是什么?

竞价限价盘能否成交取决于交易对手方是否有足够可以配对的买卖盘。在开市前时段,买卖盘会根据买卖盘类别、价格及时间等优先次序按最终参考平衡价格顺序对盘。

43.联交所买卖盘中的“增强限价盘”是指什么?

增强限价盘是指联交所《交易所规则》规定的一种适用于联交所持续交易时段的可以指定价格或者更优价格成交的买卖盘。

44.港股通投资者是否可以修改订单?

投资者的港股通订单如果已经申报的,那么不得更改申报价格或者申报数量,但在联交所允许撤销申报的时段内,未成交的申报可以撤销。

45.港股通投资者可以撤单的时间是怎样的?

联交所市场允许港股通投资者撤销申报的时段包括,交易日开市前时段的9:00-9:15、9:30-12:00和13:00-16:00。此外,港股通投资者可以在12:30-13:00的时段内撤销上午未成交的申报。

46.港股交易以“手”为买卖单位,一手的股数是多少?